强将再彪悍 也要让别人有路可走

职场沙龙·到场嘉宾

资深人力资源咨询顾问 翟静 创越管理咨询公司 首席咨询顾问 马介强 民生保险天津分公司 管理店长 李伟 天津物产国际 采销业务主管 陈明昕 澜德斯规划设计公司 总经理 刘威 天津征信信息技术公司 总经理 刘峰 Texas BBQ 创始人 赖梦尘 中轩猎头 总经理 罗直

俗话说"强将手下无弱兵",然而在职场中有时却恰恰相反,越是强势、越 有能力、越能干的领导者,他们的下属往往并不是那么优秀,甚至难出精英,遇 到问题还需要上司来做善后处理。

什么事都自己来 底下人没事干

"我觉得这取决于两个方面。"陈明昕 首先发表了观点,一个是强将太强,有的太 强势,有的太能干,还有的又强势又有能 力,让手下的兵完全没有施展的空间,显得 很弱;还有一个是管理者没有选择一个合 适的员工放在合适的位置上,从而导致员 工好像也很弱,也许换个位置他可以发挥 得很好。

"也有管理者性格方面的原因,"罗直 说他的朋友曾在一家公司工作,"他的上司 就是个很强势的人,什么事都自己来,底下 人反而没事干,也没有充分的机会去锻

赖梦尘也同意罗直的观点:"有的人就 是控制欲很强,有强迫心理,他可能也不愿 意管那么多事,可一有事情发生,他就会情 不自禁去管。也有人过于追求完美,对员 工苛责,员工就会很怕犯错误,一来二去自 然不敢表现。还有的人疑心重,不相信下 面人,不敢放手,因为担心下面人会欺骗 他。"

"也有的情况是将不愿意带手下的 兵,"刘峰接着说,"有人会担心下属功高盖 主,或者担心培养出的下属将来会成为自 己的竞争对手。"

除了管理者本身的问题,马介强认为, 从企业的角度来看,是缺乏相应的管理机 制。"如果将员工做到什么程度叫好,做好 之后有什么收益、什么奖励,做得不好怎么 办,建立出一整套体系,很多事会很轻松。 很多亲力亲为的管理者就因为缺乏这样的 机制,没有放权,才导致手下弱兵很多。"



"其实对现在的年轻人来说,他们还 是愿意去做事,想表现的,但就是不知道 该怎么做,所以作为管理者要给他们更多 机会,引导他们。可能某个特定阶段,需 要领导者冲锋陷阵,但当机制建立起来, 员工培养起来后,管理者就应该往后退

"我做管理者的时候,常会不放手。我 要求高,不放心交给别人做,"翟静举了一 个自己的例子,"比如说公司出差,我可能 会把所有员工的护照身份证都收到我手里 来,然后由我来安排。带人数不多的团队 时,我都会亲力亲为,团队里的人也觉得翟 总很好,面面俱到,很细致。可是后来团队 带大了之后,我就觉得特别累,开始出现心 理失衡。怎么我要做那么多事? 为什么下 面人都提不上来?后来我反省自己,与其 我去要求别人,不如把我的想法教给大家, 告诉他们工作的原理,怎么想,怎么做。经 过几次培训之后,我发现我的团队步伐慢 慢跟上来了,比我做得更好的人也显现出 来了,也带出了几个得力的下属。"

马介强也同意翟静的观点:"要做'教 练型'的管理者,而不只是告诉员工要什么 结果,多培养指导,以激励为主,发挥他们 的主动性和创造性。"

"给员工机会就意味着要付出成本,有 的管理者不愿意'交学费',事实上从长远 来看,应该适当给员工犯错的机会,让他们 在'错误'中快速成长。"罗直补充道。

罗直的观点得到了刘峰的认同:"面对 这样的上司,下属们自然会产生凝聚力和 感恩的心态,愿意追随这样的领导,如果太 计较一时的成本得失,自然留不住人才。'



有时上司越强 下属成长越快

"我以前的上司就是个很强势,同时又 很有能力的人。"翟静说,有一次,上司安排 她写一份报告,等到交报告的时候,上司不 满意。"但她并不是告诉我哪里有问题,该 如何修正,而是指责我说'这是人写的东西 吗?简直浪费我时间',然后直接把报告扔 到我脸上。"翟静说,她当时因为气不过,直 接跟上司顶撞起来,谁也不服谁。可是吵 归吵,报告还要重写。翟静说她冷静下来 后,参考上司以前写的报告,发现自己确实 在条理和逻辑性上有所欠缺,修正之后又 拿给上司看。"这一次她只说了一句,放那 吧。十分钟之后,连标点符号都给我改好 了。这个时候真是让我特别羞愧。"

"上司也不是完人,不可能面面俱到, 也需要成长。下次再遇到类似的情况,我 会先忍住,判断是不是自己的问题,不明白 的就跟上司沟通。后来我那个上司遇到更 好的跳槽机会,就把我一起带走了,她觉得 我是个能低下头虚心学习、有毅力的员工," 翟静说,"当时跟她争吵的时候我觉得很受 屈辱,可现在回想起来,反而很感谢她。"

"越强的管理者,下属成长的速度越 快。跟着那样的上司,你可能开始会觉得 有些吃不消,但其实反而能让你成长更快, 无论是专业上还是态度上,都能学到很 多,"李伟说,"要尊重他,有诚恳的学习态 度。即便你觉得上司在某些方面,比如专 业上不如你,你可以去暗示他,引导他,让 他成长,这对你们双方都有好处。'

"当然,如果你对上司的行为方式始终 不理解、不认可,或是觉得自己没有表现空 间的话,那么可以选择离开,寻找更好的平 台。"罗直说。

怀疑被"出卖"她在公司处处提防人

小张原本在一家私企做企宣,半年前 跳槽到现在的广告公司。可是,自从跳槽 后她发现,自己很难与同事融洽相处。"不 是现在的同事难接近,而是我一直都有上 一家公司的阴影,时时刻刻都要防着别人, 生怕别人做出什么对自己不利的事。"小张

小张在职场打拼已有三年时间,其间 有过失败,也有过煎熬,但她都一一克服 了,可如今的状态,小张怎么也转变不了, 她发现自己再也没有以前那么乐观了,对 周围的同事总是不由自主地提防着。

原来,小张在上一家公司表现出色,本 来备受老总的赏识。可就在去年,小张所 在的公司与其他公司竞争客户,而小张做 的策划非常吸引客户。

高兴之余,小张与公司两位女同事一 起出去吃饭,并在吃饭时不小心把策划的 主要创意说了出来。不知是无心还是有 意,两位同事在跟公司其他人聊天时谈到 了小张的策划,被恰巧经过的经理听到 了。经理十分生气,把小张叫到办公室严 厉指责,说现在客户还没最后敲定,一旦竞 争对手知道了本公司的创意,很可能会飞 单,并强调小张的行为会给公司造成严重

从那以后,经理虽然没再提起过这件 事,但每次布置任务时都会反复提醒小张

小张听后,心里很不是滋味。"这么多 同事开会,他只反复提醒我一个人,我觉得 经理对我已经失去了原有的信任。"

不但如此,在与同事说话时,小张也是 小心翼翼,不敢再发表自己的观点,生怕自 己说错了什么传到别人耳朵里造成误会, 或者说漏嘴什么事情又招来上司的批评。 就这样,在重重压力下小张辞职了,来到了 现在这家公司。

然而,到了新公司后,曾经的阴影仍然 挥之不去,和新同事相处时总像隔了层东 西一样,感觉怪怪的,整天郁闷着,别人和 她聊天,她也充满了敌意。半年多以来,小 张的情绪越来越低落,人也变得有些自闭

职场咖啡间



心理咨询师赵励君回复:

像小张一样的职场人并不少见,他们 有一种过度防卫的心理反应,这种反应影 响到了他们的情绪和行为。小张之前的 上司反复、多次告诫小张要保密,这使得 小张出现了负性心理反应,同时,不管出 于有意还是无心,把话传播出去的两位女 同事也令小张后来形成了更加严重的负 面印记和负性认知。随着上述外界因素 影响的加深,小张后来渐渐出现人际隔 膜、过度防卫等综合现象,因此,造成这种 局面的主要原因还是来自小张自己的内 心。一个人对外的自我防卫程度,与这个 人的自信程度有关。当一个人内在自我 评价较低时,这个人会不由自主地渐渐拉 大与别人的距离与隔阂,加厚面对别人时

的"铠甲",久而久之形成过度的自我防

身在职场,要面对各种各样的事情, 被别人出卖、不信任的事情总会存在,如 果一遇到这样的问题就变得敏感猜忌、 无法与他人相处,甚至产生极端的防卫 心理,那只能说明这个人不成熟、抗压能 力差,甚至给人以脆弱的印象。以这样 的心态面对职场,往往会让上司觉得此 人心理承受能力差,不能委以重任,久而 久之就会影响到自己的发展前途以及人 际关系。

因此,当工作中遇到被出卖、被误会 甚至缺乏被信任的局面时,首先要正确认 识自己,承认自己优点的同时接纳自己的 不足,在感受到"攻击威胁"时,有意识提 醒自己"并不是所有人都存心要害我"。 同时要完成好自己的本职工作,避免犯同 样的错误,保持良好心态,用实际行动转 变别人对自己的看法,同时也能减轻一些 自己习惯性的过度心理反应。

(毎日)